

7月12日晚间,扬子江药业集团发布讣告,集团党委书记、董事长、总经理徐镜人在工作期间突发疾病,经抢救无效,于2021年7月12日20时39分不幸逝世,享年77岁。

扬子江药业集团成立了徐镜人同志治丧委员会,灵堂设在扬子江大礼堂,定于7月17日上午8:30举行遗体告别仪式。

现代快报+/ZAKER南京记者
谷伟 尹有文 毛晓华



徐镜人生前照片 视觉中国供图

扬子江药业发布讣告 董事长徐镜人于昨晚逝世

数千名群众自发赶来,送董事长最后一程

12日晚,扬子江药业集团官网、官微和官方微博同步发布了《关于成立徐镜人同志治丧委员会的通知》和《讣告》。

讣告称:徐镜人1944年9月15日出生于江苏泰州,1965年10月加入中国共产党,是第十

一、十二、十三届全国人大代表。徐镜人是扬子江药业集团的奠基人、开创者,为集团的创立、成长和发展倾注了毕生精力。

徐镜人是中国共产党党员、全国劳动模范、全国优秀复员退伍军人,江苏省优秀中国特色社

会主义事业建设者,江苏省优秀创业企业家,为江苏改革开放作出突出贡献的先进个人。

徐镜人的儿子徐浩宇担任徐镜人治丧委员会主任委员。

当晚10点多,现代快报记者在扬子江大礼堂外看到,数千名

群众自发来到现场。员工小峰告诉记者,他大学一毕业就进入扬子江,工作20多年,对公司和董事长充满了感情,特地送董事长最后一程。他说,“执掌春秋五十载,开创最强民族医药!一代传奇落幕,致敬董事长!”

50周年厂庆在即 他却无法亲眼见证

11日晚,一首发表于2018年的诗歌《拉满生命之弓的人》在扬子江药业集团员工微信朋友圈内流传。诗中写道:以人为镜,以镜照人,你响亮的名字背后溢满一个传奇,一个魂牵47载的梦,海陵、海尼、海蓉、海瑞……您一个个以“海”命名的“儿女”,跟随您一起追风逐浪壮阔成一个制药王国的海洋。

“由江入海”正是扬子江药业接下来的目标。徐镜人在集团官网致辞中表示,“时代呼唤强者,我们阔步走向世界级药企前进!”

值得一提的是,今年还是扬子江药业成立的第50个年头。去年12月31日,徐镜人在集团2020年年终工作会议暨职工代表大会上表示,要全面融入国家战略,增强创新策源动力,在更高起点推进高质量发展,迎接建厂50周年。

扬子江药业一名员工透露,50周年厂庆计划在今年10月份举行,董事长去新疆之前还在布置相关活动,“老爷子没有赶得上,可惜啊!”现代快报记者看到,扬子江药业集团整个厂区灯火通明,生命之源雕塑、世纪明珠塔、世纪凤鸣塔、龙凤堂中药展览馆、扬子江大礼堂等主要建筑被灯光点亮。扬子江药业的一名员工说,“这是照亮老人回来的路。”

缔造千亿药企,被称为“板蓝根大王”

位居中国医药工业百强榜首位,扬子江药业被深深打上了徐镜人的个人烙印,企业成功的背后,是徐镜人近半个世纪的倾情付出和对“工匠精神”的不懈践行。

1966年,22岁的徐镜人被分配到江苏省泰州市泰兴口岸镇仪表厂制药车间工作,开启了在这里的传奇人生。

1971年,徐镜人接受任命,带着募集而来的数千元钱和8名工人创建口岸工农制药厂,这就是扬子江药业集团的前身。1985年,这家药厂正式更名为扬子江制药厂。

1988年,上海突然爆发严重的甲型肝炎,市面上板蓝根被抢购一空。当时以生产板蓝根颗粒闻名的扬子江制药厂,接到了一笔400万包板蓝根的大订单,而当时工厂一个月的产能只有5万

包板蓝根颗粒。徐镜人最终在两个月内交货385万包,收获了“板蓝根大王”的称号。当年,扬子江药业创下产销连续八年翻八倍的奇迹,产值突破亿元大关,成为当时泰兴县和扬州市工业企业的佼佼者。

从2004年起,扬子江药业更以逾80亿元的销售额成为中国制药行业的销售冠军。

2005年,扬子江以102亿元的收入蝉联制药行业的销售收入和利润冠军,而且是国内制药行业唯一的年销售收入突破百亿的企业。

从当年的小作坊到如今的医药巨头,2020年,扬子江药业在《全球1000强药企报告》中,名列第27位,营收也首次突破千亿大关,连续6年位居中国医药工业企业百强榜第1名。

徐镜人要求集团员工始终视质量为生命,奉行“为父母制药,为亲人制药”的质量文化,并贯穿落实到药品生产的全生命周期、全要素和全产业链。扬子江药业每年开展两次全员“质量月”活动,已连续举办40届,其初衷就是不断强化全员质量意识,激励引导广大员工培养树立“工匠精神”,高标准做好每一粒药。

在扬子江药业各厂区,与质量相关的标语横幅随处可见。对质量的精准把握和至臻追求,这一切与扬子江药业的成长壮大密切相关。徐镜人常说:“一瓶药两条命,一条是消费者的生命,另一条就是企业的生命。我们每个人都肩负着这两条命,丝毫马虎不得。”

“作为民族医药企业,我们要与国家战略同频共振。”徐镜

人曾在多个场合表态,要让中国制药为世界创造更多更大的福祉,让中医药瑰宝造福全人类。针对当前我国中药新药获批上市数量较少、中药全过程溯源体系建设不完善等问题,今年3月,作为全国人大代表的徐镜人建议,从加速提升中药新药创新能力和成果转化、加强中药材源头控制、推动中药全过程溯源体系建设、提升中药信息化和智能化制造水平等方面入手,促进中药产业高质量可持续发展,使中药产品质量更稳定、疗效更好、可及度更高。

在扬子江药业员工转发的名为“我爱扬子江”的视频中,徐镜人说,“我们提出的核心价值观是高质、惠民、创新、至善,就是始终不渝地去创新,始终不渝地去考虑老百姓,这就是我们的初衷。”

江苏新沂:注入科技“基因”让花开不败

“多亏了科技局的人才支持,王俊平教授团队的加入,为我们企业解决了研发能力差、产品结构单一、废弃物多、缺乏综合利用等创新发展方面的痛点、堵点问题。科研团队通过活性物质提取与纯化技术,帮助我们开发金丝黄菊高附加值产品,目前已研发出各类新产品28个,2021年预计销售收入可达到3000万元。”7月6日,忙着处理订单的沂岸花卉负责人胡晴高兴地说。

新沂鲜切花产业发展经过了十几年的历程,无论是栽培面积还是销售产值均位居全省前列,其中切花菊种植面积、产量和出口量位居

全国县级前列。但是,苏北地区农业科技应用发展缓慢,缺乏综合利用技术,农产品科技含量与附加值普遍不高,农业科研成果转化率低,从而导致产品品质和竞争力不强。

鲜切花要卖得好,除了要量足质优,提高采收后附加值也很有必要。新沂市科技局通过加大对新型研发机构的绩效考核,激发创新研发动力,以高新技术解决企业发展瓶颈,提升企业发展科技含量,推进产业链延伸,增加产品附加值,助力乡村经济发展。

“暗暗淡淡紫,融融冶冶黄”。在江苏省新沂市草桥镇的沂岸花卉基

地,沂岸花卉生产的菊花品种齐全,花体丰满,花姿美丽。其中,鲜切菊和非洲菊还走出国门,畅销日本、韩国、俄罗斯等多个国家。

人才强、科技强,才能带动产业强、经济强。在开展党史学习教育“我为群众办实事”实践活动中,新沂市科学技术局党组切实发挥思想引领作用,立足实际、守正创新,搭建学习交流的平台,依托人才招引人才,带动特色农业高质量发展。

在新沂市科技局的帮助支持下,由沂岸花卉和天津科技大学合作成立的新型研发机构江苏津沂菊源生物健康产业研究院应运而生,

为企业带来了菊花植物提取、化妆品开发、啤酒生产等一系列新技术,拥有的核心技术之一金丝皇菊活性多肽制备为国内首创。

目前,江苏沂岸花卉股份有限公司资产总计超亿元,已经成为集鲜切花栽培、沂岸系列菊花茶的种植加工、预冷保鲜、外贸出口、农业科技示范推广等为一体的徐州市农业产业化龙头企业。

“我们将通过科技创新,调动企业等社会科研力量,加强对特色农业的科技支持,尤其是在农产品的精深加工环节。”新沂市科技局相关负责人表示,新沂有不少特色鲜明、品

质上乘的特色农产品,但也存在保鲜期过短、市场供给波动、同质化竞争等问题。

对此,科技局部门将继续瞄准农业竞争力提升的关键因素,为农业企业、农业专业合作社、家庭农场和职业农民搭建与科研院校、机构的联系合作平台,加大联合攻关和推广力度,创制重大突破性新品种,创新高效生产、加工技术和设施装备,打通全产业链、全价值链关键核心技术,提升特色农产品的科技含量,走出差异化道路,帮助农民致富。

赵娣 陈令才